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Bilag 1 til referat af generalforsamling 19. marts 2025 

 

Bestyrelsens Beretning for Uvelse-Lystrup vandværk for 2024. 

 

Generalforsamling 19. marts 2025. 
 

Uvelse-Lystrup vandværk a.m.b.a. 
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3. Anlægsarbejder og reparationer 

4. Nyt 5-årigt kontrolprogram 

5. Prøveudtagning og analyser. 

6. Beredskabsplanen 

7. Ansøgning om ny vandindvindingstilladelse. 

8. BNBO 

 

1. Indvundet og afregnet vand i 2024. 

Antal forbrugere ult.2024 547 

Afregnet gennem målere vand:  86381 m3 

Udpumpet vand  90811 m3  pct af udpumpet vand 

Svind:     4430 m3    4.9% 

Erhvervskunder  ca  42% 

Resterende medlemmer  ca  53% 

Total   90811 m3  100% 

 

I svind indgår også den mængde vand, som anvendes til at gennemskylle nylagte 

vandledninger. 

Det gælder også det vand som anvendes til at skylle ledninger efter reparationer. 

 

2. Nye medlemmer 

Lyngevej 20 og 9  

Gørløsevej 13 

Nr Herlevvej 4, 6 og 10. 

I alt 6 nye medlemmer (andelshavere) i 2024 

 

3. Anlægsarbejder og reparationer i 2024 

− Anlægsarbejder 

Tilslutning af de 3 nye medlemmer på Nr Herlevvej har nødvendiggjort at der 

måtte etableres en ny 75mm vandledning fra Højlundevej ad Nr. Herlevvej. 

Pris: ca. 500.000,00 DKK 

− Brud og reparationer 

Skolelodden Juni 24, brud 
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Kongstedvænge sep 24 brud 

Udskiftning af sand og renovering af ventiler i lukkede filtre på vandværket 

Sep 24 

 

4. Nyt 5-årigt kontrolprogram 

Uvelse-Lystrup vandværk får løbende udtaget vandprøver fra boringer og rentvandstank 

samt tappeprøver hos medlemmer.  

Vandprøverne udtages og analyseres i henhold til et 5-årrigt kontrolprogram, som er 

godkendt af Hillerød Kommune 

 

Prøveudtagning og analyser udføres af firmaet Eurofins. 

 

Med udgangen af 2023 udløb Uvelse-Lystrup vandværks 5-årige kontrolprogram for 

perioden 2019-2023. 

Uvelse-Lystrup vandværk indsendte derfor en ansøgning om godkendelse af et nyt 5-årrigt 

kontrolprogram til Hillerød kommune i efteråret 2023. 

 

På nuværende tidspunkt marts 2025! er det nye kontrolprogram for perioden 2024-2028 

endnu ikke godkendt af Hillerød kommune. 

 

5. Prøveudtagning og analyser af vandprøver. 

Uvelse-Lystrup vandværk har som tidligere nævnt i 2024 fået udtaget vandprøver både på 

vandværket og hos forbrugere. 

 

Alle analyseresultater opfylder kravet til godt drikkevand. 

Der er hverken fundet pesticider eller Flourstoffer (PFAS og PFOS) i prøverne. 

 

Analyseresultaterne kan ses på Uvelse-Lystrup vandværks hjemmeside www.ulvand.dk.  

 

6. Beredskabsplan. 

Uvelse-Lystrup vandværk har en Beredskabsplan, som anvendes i tilfælde af forurening, 

strømnedbrud m.m. 

Beredskabsplanen opdateres jævnligt, sidst i 2024 og er godkendt af Hillerød kommune. 

 

Beredskabsplanen er ikke offentlig tilgængelig, men er til internt brug. 

 

Generelt om beredskabet for vandværket kan oplyses at: 

− Beskyttelse af computerstyring mod hacking opdateres jævnligt. 

− Vandværket har en nødgenerator, som starter automatisk ved strømsvigt. 

− Vandværket har en nødforbindelse til Slangerup vandværk. 

 

7. Ansøgning om forøget indvindingsaftale 

Uvelse-Lystrup vandværk har for nuværende en vandindvindingstilladelse på 74000 m2/år. 

 

http://www.ulvand.dk/
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I foråret 2021 kunne bestyrelsen konstatere at det ville være nødvendigt at indvinde mere 

vand i 2021 end 74000 m3. 

 

Årsagen til det højere vandforbrug skyldtes især at: 

− Isterningefabrikken ”Plusice” havde øget produktionen væsentligt 

− Tilsbækgård havde øget forbruget af vand 

− Det nye kvarter Åvænget var blevet etableret med ca 50 ejendomme. 

 

I juni 2021 indsendte Uvelse-Lystrup en ansøgning om forøget vandindvindingstilladelse til 

Hillerød kommune. 

 

Hillerød kommune svarede at der i 2019 var kommet en ny lov vedrørende 

vandindvindingstilladelser. 

I henhold til denne lov skulle der til en ansøgning om ny vandindvindingstilladelse 

vedlægges en VVM-undersøgelse med en § IV vurdering af, om sarte arter, planter og dyr, 

kunne blive påvirket af øget vandindvinding. 

 

Uvelse-Lystrup vandværk begyndte derefter at undersøge hvordan de ønskede 

undersøgelser skulle udføres.  

Samtidig havde firmaet ”Plusice” i efteråret 2021 ansøgt om tilladelse til at lave egen 

boring til indvinding af vand til dækning af det øgede vandforbrug. 

 

”Plusice’s” matrikel er placeret så en del ligger i Hillerød kommune og en del i Allerød 

kommune. 

Hverken Hillerød eller Allerød kommune ønskede at give tilladelse til nye vandboringer. 

Årsagen er at det øger risiko for forurening af grundvandet. 

 

Hillerød og Allerød kommune forespurgte Uggeløse og Uvelse-Lystrup vandværker om de 

i stedet for kunne levere den nødvendige mængde vand. 

 

En række møder blev holdt på Hillerød rådhus og der blev kommunikeret mellem Hillerød 

kommune, Allerød kommune, Uggeløse vandværk og Uvelse-Lystrup vandværk med det 

formål at finde en løsning så Plusice kunne få øget produktionen af isterninger. 

 

Flere forslag blev fremlagt. 

− Uggeløse vandværk skulle levere vand til Plusice, da en del af fabrikken ligger i 

Allerød kommune 

− Begge vandværker leverede vand.  

− Uvelse-Lystrup vandværk fik en større vandindvindingstilladelse og leverede alene 

vand til Plusice. 

 

Uggeløse vandværk var ikke interesseret i at levere vand til ”Plusice” da det ville 

forudsætte at der skulle etableres en ny vandledning på ca en kilometer. 
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Uvelse-Lystrup vandværk leverede allerede vand til Plusice og var i stand til at levere den 

ønskede mængde vand. 

 

Men Uvelse-Lystrup vandværk havde en for lille vandindvindingsaftale. 

Desuden ville det være nødvendigt at etablere en større forsyningsledning fra Uvelse by til 

Plusice, da vandtrykket hos de øvrige medlemmer på ledningen blev for lavt. 

Plusice var villig til at betale en del af omkostningerne ved etablering af en ny og større 

vandledning. 

 

På baggrund af det ovenfor nævnte blev aftalt mellem Hillerød kommune, Allerød 

kommune, Uggeløse vandværk, Plusice og Uvelse-Lystrup vandværk at Uvelse-Lystrup 

vandværk fremover skulle levere vand til Plusice. 

 

Herefter aftalte Uvelse-Lystrup vandværk med firmaet Niras at Niras skulle udføre både 

den krævede VVM undersøgelse og paragraf IV undersøgelsen. 

 

Samtidigt i foråret 2022 aftalte Plusice og Uvelse-Lystrup vandværk, skriftligt, hvordan 

omkostningerne for etablering af en ny større vandledning skulle fordeles mellem Plusice 

og Uvelse-Lystrup vandværk. 

 

Sådanne aftaler skal godkendes af Hillerød kommune. 

 

Den nye vandledning blev herefter etableret inden Hillerød kommune havde godkendt 

aftalen. 

Årsagen hertil var at Hillerød Kommune henholdt sig til, at aftalen om fordeling af 

omkostninger skulle behandles sammen med behandlingen af ansøgningen om ny forøget 

vandindvindingsaftale. 

 

Niras’ VVM og §4 undersøgelser var færdige i august 2022 og blev medio august 2022 

sammen med ansøgningen om forøget vandindvindingstilladelse sendt til Hillerød 

kommune. 

På daværende tidspunkt blev Uvelse-Lystrup vandværk oplyst om at kommunen skulle 

bruge 3 mdr til at behandle ansøgningen. 

 

Marts 2025 er der stadig ikke svar fra Hillerød kommune 

 

Rykket for svar adskillige gange 

 

Sommer 2024. Svar fra Hillerød kommune at svar kan forventes ved udgangen af 2024 

 

Svar ultimo dec. 2024. Svar på ansøgning om forøget vandindvindingstilladelse kan 

forventes i 1. kvartal 2025. 

 

8. BNBO Boringsnære Beskyttelsesområder. 
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Alle vandværker har et såkaldt BNBO område omkring vandboringerne, hvor der ikke må 

anvendes pesticider 

BNBO står for Boringsnære beskyttelsesområder. 

 

Miljøministeriet beregnede i 2016 størrelsen af området omkring boringerne, hvor der ikke 

må anvendes pesticider. 

 

I 2019 vedtog folketinget en lov, som senest i 2022 pålagde de enkelte vandværker og 

lodsejere, som havde jord i BNBO området, at lave en frivillig aftale om erstatning for 

værdiforringelsen af jorden. 

 

Med udgangen af 2022 havde kun nogle få vandværker og lodsejere lavet frivillige aftaler. 

 

Folketinget vedtog derfor 1. juni 2024 en lov som pålagde kommunerne inden 1. marts 

2025 at give påbud om stop for anvendelse af pesticider på BNBO områder hvor der ikke 

var lavet frivillige aftaler. 

 

Samtidig med påbuddet skal kommunen meddele størrelsen af erstatningen som 

vandværket skal betale til lodsejerne. 

 

Hillerød kommune har som i øvrigt en lang række kommuner endnu ikke gennemført disse 

påbud. 

 

I et senere punkt på dagsordenen vil der blive givet en orientering om størrelsen af den 

erstatning som bestyrelsen estimerer at Uvelse-Lystrup vandværk vil blive pålagt samt 

hvad det betyder for det enkelte medlem/andelshaver. 

 

Uvelse 19. marts 2025 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


